



Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la telefon: 021.311.22.36/37 e-mail: abonamente@bursa.ro



Miercuri, 4 septembrie 2013, nr. 164 (5016), anul XXIII

16 pagini



■ **Întreprinderile solicită reducerea ajutorului de minimis de la 200.000 la 80.000 euro**  
PAGINA 2

■ **Vosganian: „Cu discountul de 7% acordat de Romgaz în 2008, am salvat o industrie”**  
PAGINA 3

■ **Ufuk Tandogan: „Sistemul bancar autohton se va consolida prin fuziuni, achiziții, reorganizări de afaceri”**  
PAGINA 5

■ **Divort american de 130 de miliarde de dolari între Vodafone și Verizon**  
PAGINA 16



GRAM AUR = 150,6088 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5990 RON

EURO = 4,4358 RON

DOLAR = 3,3662 RON

DE CE NU REZOLVĂ OBAMA PROBLEMELE DIN CHICAGO ÎNAINTE DE SIRIA?

## Ne vedem în Damasc, să uităm de criza de acasă!

S emne rele toamna are. Nu, nu este vorba doar despre iminența unui atac american împotriva Siriei, ci de tendințele economice negative din ultimele luni, ignorate în mare parte în perioada vacanțelor.

Datoria publică a Statelor Unite se apropie vertiginos de limita impusă de Congres și, fără o nouă majorare substanțială, administrația Obama este amenințată de încetarea plăților, pe fondul creșterii accentuate a dobânzilor.

Nici Europa nu stă mai bine, în condițiile în care autoritățile sunt îngrozite de măsurile necesare pentru reducerea cheltuielilor, pe fondul scăderii continue a veniturilor bugetare. Și atunci a fost găsită soluția distrugerii atenției populației de la adevăratele probleme: un nou război umanitar, de data aceasta în Siria.

Blitz-ul mediatic s-a concentrat pe utilizarea armelor chimice împotriva civililor de către regimul Assad. Într-o intervenție recentă în cadrul emisiunii Meet the Press de la NBC, Secretarul de Stat John Kerry l-a inclus pe Bashar al-Assad în lista celor care au folosit arme chimice în timp



de război, alături de Adolf Hitler și Saddam Hussein.

Mai contează faptul că nu există dovezi ale utilizării armelor chimice de către Hitler în operațiunile militare? Sau că documente recent declassificate de la CIA arată complicitatea Statelor Unite în cadrul „celor mai teribile atacuri chimice lansate vreodată” (n.a. de către Irak împotriva Iranului), după cum scrie revista Foreign Policy?

Mai mult, deși Kerry a declarat că „legăturile dintre atacul chimic și guvernul Assad sunt de necontestat”, un articol de la Associated Press ar-

tă contrariul: „Oficialii ai serviciilor de informații din SUA nu sunt siguri că atacurile au avut loc la ordinul lui Assad și nu sunt siguri nici că atacurile au fost executate de forțele guvernamentale”.

După ce președintele Obama a decis să ceară acordul Congresului pentru intervenția din Siria, pe Internet au apărut mai multe fotografii și declarații ale lui John Kerry din urmă cu câțiva ani. Fotografia unei cine private între Kerry și Assad, din 2009, a fost completată de declarațiile Secretarului de Stat din 2011: „Assad își respectă cuvântul și a fost

foarte generos cu mine”.

Dar ce l-a îndemnat pe Obama către o astfel de „generozitate”? Și-a adus aminte de Nobel pentru pace?

Se pare că motivul este mult mai prozaic. La sfârșitul săptămânii trecute, Washington Post scria despre indoielile ofițerilor americani privind „impactul și înțelepciunea unei lovituri contra Siriei”, majoritatea fiind îngrijorați de consecințele nedorite ale unui astfel de atac.

„Nu pot să cred că președintele ia în considerare un atac”, a declarat pentru Washington Post un ofițer care tocmai s-a întors din Afganistan, acesta fiind preocupat de faptul că „trebuie să ne antrenăm din nou pentru un război convențional, în fața unui inamic cu sisteme de armament moderne”.

Generalul Martin Dempsey, fost șef de stat major al armatei americane, a declarat, într-un interviu acordat televiziunii ABC, că „simpla utilizare a armelor, fără o strategie precisă, nu va conduce niciodată la rezultatele pe care ni le imaginăm”.

Cotidianul online german Deutsche Wirtschafts Nachrichten este mult mai transant: „revolta armatei americane l-a forțat pe Obama să bată în retragere”.

(continuare în pagina 14)

## Marii traderi nu cred că suntem pregătiți pentru o bursă de cereale

● Robert Arsene, Agricover: „Evoluția prețului la cereale nu ține de voința locală, ci de evoluțiile de pe piața internațională” ● ARCPA susține crearea unei Burse de cereale în România, însă consideră că piața agricolă de la noi nu este suficient de matură ● Vasile Varvaro, Cargill: „Taxarea inversă la cereale are un efect benefic asupra pieței, reducând comerțul la negru”

L ipsa disciplinei contractuale sugerează că nu suntem pregătiți pentru o bursă a cerealelor, susțin membrii Asociației Române a Comercianților de Produse Agricole (ARCPA). Procesul de maturizare a pieței agricole depinde foarte mult de disciplina contractuală (n.r. de exemplu, respectarea termenelor de predare a produselor), potrivit doamnei Ofelia Nalbant, director general al SC Agrium- Agroport SA. Cu toate acestea, membrii ARCPA susțin că o bursă de cereale ar fi un mijloc bun de eficientizare a tranzacțiilor și ar aduce mai multă transparență în piață. „O astfel de bursă ar fi benefică deoarece ar oferi mai multe informații despre preț și ar garanta siguranța tranzacțiilor”, a spus doamna Nalbant. Reprezentanții ARCPA susțin că principalele motive pentru care piața de la noi nu este pregătită pentru o bursă de cereale funcțională sunt, pe lângă lipsa disciplinei contractuale, necesitatea



de a îmbunătăți sistemul de gradare a calității produselor și lipsa interesului companiilor de a tranzacționa astfel. Potrivit acestora, primii pași spre crearea unei burse de profit ar fi educarea jucătorilor din industrie cu privire la rolul acestuia și a clasificare mai bună a producției cerealiere neomogene de la noi.

ALEXANDRA OANCA

(continuare în pagina 2)

## Marfin dă în judecată Cipru ca să își recupereze pierderea la Laiki

Marfin Investment Company a anunțat că intenționează să apese la arbitraj internațional ca să recupereze de la statul cipriot suma de 824 milioane euro pe care a pierdut-o în urma închiderii Cyprus Popular Bank (Laiki Bank). Solicitarea urmează să fie înaintată la un tribunal internațional care operează sub auspiciile Băncii Mondiale, potrivit reprezentanților companiei grecești de investiții.

Cipru a încheiat, la sfârșitul lunii martie, un acord de asistență cu Banca Centrală Europeană, Comisia Europeană și Fondul Monetar Internațional, în urma cărora Laiki Bank, a doua bancă din punct de vedere al dimensiunii, a fost divizată în o parte „rea” și una „bună”, prima fiind închisă, iar cea de a doua absorbită de Bank of Cyprus, cea mai mare instituție de credit din statul insular, care urmează să fie recapitalizată prin taxarea depozitelor care depășesc plafonul de garantare de 100.000 euro cu 47,5% din valoarea acestora.

Marfin Investment Group (MIG) a cumpărat pachetul de control al Cyprus Popular Bank, care își schimbă numele în Laiki Bank, în anul 2006, redenumind-o Marfin Popular Bank. Operațiunile din Grecia au fost consolidate într-o singură entitate, Marfin Egnatia Bank, transformată în subsidiară a Marfin Popular Bank. În 2011, Marfin Popular Bank a revenit la numele Cyprus Popular Bank. În iunie 2012, guvernul cipriot a recapitalizat instituția de credit, care a înregistrat pierderi mari în urma expunerii pe Grecia, ajungând să dețină 84% din acțiuni.

ALEXANDRU SÂRBU  
(continuare în pagina 5)



## FERICIT CĂ NU L-A IEȘIT PASIENȚA LISTĂRILOR DUBLE, PE CARE LE SUSȚINEA ANUL TRECUT

### Sobolewski vrea la BVB cea mai mare parte din oferta Romgaz

- **Țintele directorului BVB: „Listări, cum n-a văzut nimic Paris și 200.000 de investitori, în doi ani”**
- **70% din eforturi vor merge către rezolvarea problemelor din trecut**

Oferta de listare a Romgaz trebuie să fie structurată astfel încât cea mai mare parte să fie reprezentată de acțiuni la Bursa de Valori București și numai o mică parte să fie structurată în GDR-uri (global depository receipts) la Londra. Acesta este mesajul transmis de Ludwik Sobolewski, care a avut, ieri, prima sa conferință de presă în calitate de CEO al Bursei de Valori București.

„Acesta este cel mai bun compromis”, consideră domnia sa, adăugând: „În acest fel, am așezat pre-



Ludwik Sobolewski: „Deponenții la bănci trebuie să aibă și alternative mai interesante decât cazinourile, iar una dintre ele trebuie să fie piața de capital”.

misele pentru tranzacțiile viitoare”. Sobolewski a explicat că nu susține listarea Romgaz exclusiv la BVB: „Suntem cu toții de acord - executivul BVB, stalul și sindicatul de intermediere - că oferta are patru scopuri: cea mai bună execuție, o piață bună ulterior încheierii ofertei, să ofere un model pentru următoarele tranzacții de același tip și să așeze premisele pentru dezvoltarea pieței de capital, pe termen lung”.

ADINA ARDELEANU  
(continuare în pagina 15)

## PLOSCEANU, ARACO:

### „Chinezii nu mai cer garanții guvernamentale pentru investițiile din România”

Deschiderea și interesul Chinei pentru dezvoltarea unor proiecte de investiții în România sunt mai mari decât oricând, ne-a declarat Laurențiu Plosceanu, președintele Asociației Române a Antreprenorilor de Construcții (ARACO). „Partea chineză a acceptat ca, pe relația cu România, să nu mai solicite garanții guvernamentale pentru derularea proiectelor și să lanseze oferte de finanțare clasice, ca orice alt investitor”, ne-a precizat domnia sa.

Președintele ARACO ne-a spus că vizita de lucru de la Beijing (la care participă și domnia sa), condusă de ministrul marilor proiecte Dan Șova, beneficiază de o puternică prezență a băncilor chineze: „Proiectele luate în calcul de ambele părți sunt bancabile, fezabile. Se va face și o prezentare a proiectului Legii de parteneriat public-privat, elaborată de Departamentul condus de dom-



Laurențiu Plosceanu, președintele ARACO.

nul Șova”. Dan Șova a anunțat, recent, că în perioada 2-7 septembrie, va participa la forumul de afaceri româno-chinez, la lucrările comitetului consultativ româno-chinez în domeniul construcției infrastructurii de transport și la lucrările ședinței plene a celei de-a XXIII-a Sesiuni a Comi-

siei guvernamentale româno-chineze de cooperare economică.

Pe durata celor cinci zile, ministrul Șova se va întâlni cu conducerea Ministerului Comerțului din Republica Populară Chineză, cu liderii ai unor mari companii chineze printre care Sinohydro, China Railway 18 Bureau, China Road and Bridge, China Communications Construction Company (CCCC), China Dalian Holding Co., China Civil Engineering Construction Corporation (CCECC), Huawei Corporation, dar și cu reprezentanți ai instituțiilor bancare precum China Exim Bank, China Development Bank. În cadrul acestor reuniuni, Dan Șova va supune atenției partenerilor de dialog oportunități pentru implementarea unor proiecte de investiții majore de către societățile chineze în România.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 2)

## RAPORT SEMESTRIAL ASUPRA ECONOMIEI ÎNTOCMIT DE ZIARUL BURSA

### Trecut pozitiv, viitor incert

- **Florin Cițu: „Ce a mers bine nu a depins de noi”**

E conomia țării noastre a avut o evoluție care s-a situat în teritoriul pozitiv în prima jumătate a acestui an, înregistrând o creștere de 1,7%. De asemenea, deficitul bugetar, deficitul comercial, precum și datoria externă s-au diminuat în perioada analizată, în timp ce contul curent a înregistrat excelență, după ce, în primele șase luni ale lui 2012, avea un deficit de aproape 2,8 miliarde euro.

Cu toate acestea, consumul de energie a coborât între ianuarie și iunie 2013, față de perioada similară a lui 2012, ceea ce ar putea să indice o

reducere a producției industriale în lunile următoare, potrivit specialiștilor. Investițiile străine directe au continuat să scadă, ajungând la 666 milioane euro, cu 20% mai puțin decât în prima jumătate a anului trecut.

De asemenea, un rol important în reducerea deficitului comercial l-a jucat scăderea importurilor, cu un potențial efect negativ asupra exporturilor viitoare, având în vedere structura comerțului internațional al țării noastre.

În plus, Consiliul Fiscal a atras atenția că execuția veniturilor buge-

tare în primul semestru arată o nerealizare semnificativă, de peste 6,5 miliarde lei, față de programul aferent perioadei. Cu alte cuvinte, veniturile atrase la buget au fost mai mici cu peste 6,5 miliarde lei comparativ cu ținta fixată, iar cele mai semnificative nerealizări s-au înregistrat în cazul sumelor primite de la Uniunea Europeană, a impozitului pe profit, accizelor, TVA și a veniturilor nefiscale. Deci, colectarea a crescut, dar nu cât era planificat.

ALEXANDRU SÂRBU  
(continuare în pagina 13)

